

Ομιλία Προέδρου ΤΕΕ, Γιάννη Αλαβάνου

Το ΤΕΕ χαιρετίζει τη σημερινή διοργάνωση και εκτιμά ιδιαίτερα την πρόσκληση του Προέδρου της Ευρωπαϊκής Πλατφόρμας Τεχνολογίας για την Κατασκευή, κου. Jesus Rodriguez, για τη διοργάνωση της εν λόγω εκδήλωσης στην Αθήνα, στην οποία ελπίζει να ανταποκριθεί με επιτυχία.

Κατ' αρχήν θα ήθελα να αναφερθώ στο σημαντικό ρόλο που διαδραματίζει η Ελληνική Πλατφόρμα Έρευνας & Τεχνολογίας για την Κατασκευή (ΕΠΕΤΚ). Το ΤΕΕ στηρίζει την πρωτοβουλία των 180 φορέων – μελών της ΕΠΕΤΚ, οι οποίοι εκπροσωπούν τη βιομηχανία της κατασκευής, τους φορείς έρευνας & τεχνολογίας, τους φορείς χρήστες – κοινωνικούς φορείς και έχει αναλάβει την οργάνωση και το συντονισμό της ήδη από το 2005. Μέχρι σήμερα δεν έχει σταματήσει να υποστηρίζει τις δραστηριότητες και τις πρωτοβουλίες της, καθώς και τη λειτουργία της μέσω του δικτυακού τόπου του ΤΕΕ.

Η ΕΠΕΤΚ λειτουργεί με αυτονομία και χαράσσει τις προτεραιότητες της έρευνας για την αειφόρο κατασκευή και την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς. Με την πρωτοβουλία δε της Ευρωπαϊκής Συνάντησης EurekaBuild κάνει τα πρώτα της βήματα στην υλοποίηση των στρατηγικών της στόχων.

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να εκφράσω την εκτίμησή μου στο έργο της, καθώς και σε όλους τους φορείς και τους μηχανικούς που ενεργοποιούνται, και να τους καλέσω να συνεχίσουν να εξυπηρετούν με δυναμισμό το όραμα και τους στόχους που έχουν τεθεί από την ΕΠΕΤΚ.

Βρισκόμαστε σήμερα εδώ με βασικό σκοπό την ανταλλαγή ιδεών μεταξύ όλων των ενδιαφερόμενων φορέων (εταιρειών, βιομηχανικών εταίρων, ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων, ακαδημαϊκών φορέων), οι οποίες ευελπιστούν να οδηγήσουν στη διαμόρφωση κοινών προτάσεων EurekaBuild.

Το ΤΕΕ έχει παρέμβει ενεργά προς το Υπουργείο Ανάπτυξης και τη Γενική Γραμματεία Έρευνας & Τεχνολογίας, προκειμένου να διασφαλιστεί η ελληνική συμμετοχή στα προγράμματα EurekaBuild, δίνοντας έμφαση στη χρηματοδότηση των δράσεων που συζητάμε σήμερα, δηλαδή του αειφόρου δομημένου περιβάλλοντος και της προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς. Χαιρόμαστε πραγματικά που η αφορμή για τη διοργάνωση της Ευρωπαϊκής Συνάντησης EurekaBuild έγινε στην ουσία αφορμή ουσιαστικής συνεργασίας μας με το ΥΠΑΝ στον τομέα αυτό.

Το ΤΕΕ εκφράζοντας ~ 8.500 Έλληνες ερευνητές μηχανικούς ενδιαφέρεται συστηματικά για την υποστήριξη της συμβολής στην έρευνα και τεχνολογική ανάπτυξη και συγκεκριμένα διεκδικεί την αύξηση των πόρων για την έρευνα και προωθεί τη θεσμική αναγνώριση του ρόλου ερευνητών και των νέων μηχανικών, μέσα από τις νέες ρυθμίσεις που προβλέπονται στο Νέο Σχέδιο Νόμου για την Έρευνα & Τεχνολογία.

Το ΤΕΕ προάγει τη συμμετοχή της βιομηχανίας και της κατασκευής στην έρευνα και τη συμβολή τους στην εθνική χρηματοδότηση. Θέλει όμως παράλληλα να διασφαλιστεί το δημόσιο συμφέρον στην έρευνα με την ενίσχυση θεσμικά και χρηματοδοτικά του ρόλου των φορέων έρευνας και τεχνολογίας δημοσίου συμφέροντος, κατ' εξοχήν των ΑΕΙ, που παράγουν ποσοστό μεγαλύτερο από 70% του προϊόντος της έρευνας, καθώς και των Ερευνητικών Κέντρων. Για το λόγο αυτό η δημιουργία Ερευνητικών Ινστιτούτων δεν πρέπει να υποκαθιστά τα ΑΕΙ, αλλά να συνυπάρχει με αυτά.

Αξιοσημείωτο είναι ότι κρίσιμα Ινστιτούτα για την ανάπτυξη της χώρας, όπως το Ινστιτούτο της Αειφόρου Κατασκευής, που έχει προταθεί από το ΤΕΕ και την ΕΠΕΤΚ, δεν έχει προβλεφθεί.

Αναφορικά με το Σχέδιο Νόμου Έρευνας & Τεχνολογίας, αναγκαία κρίνεται η θεσμοθέτηση τομέων εφαρμοσμένης έρευνας. Ο τομέας «τεχνολογίες μηχανικών», όπως περιγράφεται στο Σχέδιο Νόμου, δεν καλύπτει τα στοχοθετημένα πεδία π.χ. της κατασκευής και της προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς. Το ΤΕΕ έχει προτείνει στη ΓΓΕΤ τις ερευνητικές προτεραιότητες που προέκυψαν μετά από ευρεία διαβούλευση, οι οποίες δεν έχουν συμπεριληφθεί στο Σχέδιο Νόμου, όπως την αειφόρο κατασκευή, την αμυντική βιομηχανία και τεχνολογία, την ανάπτυξη των Πόλεων, την αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών και τη διαχείριση κινδύνου, την έρευνα, τεχνολογία και εκπαίδευση, τη θαλάσσια και παράκτια έρευνα και τεχνολογία, τις μεταφορές, τις νέες μορφές διακυβέρνησης, την οργάνωση επιχειρήσεων και εργασίας – παροχής υπηρεσιών προς τον πολίτη, την υγιεινή και ασφάλεια, το φυσικό και δομημένο περιβάλλον. Ειδικότερα, η πολιτιστική κληρονομιά πρέπει να αποτελεί αυτόνομο τομέα και όχι να συνδέεται αποκλειστικά με τις κοινωνικές και οικονομικές επιστήμες. Υπάρχουν, δε, τομείς, οι οποίοι έχουν μεν συμπεριληφθεί στο Σχέδιο Νόμου, χρήζουν ωστόσο ιδιαίτερης μελέτης, όπως η βιοϊατρική – υγεία, η ενέργεια, η πληροφορική και οι τηλεπικοινωνίες, τα υλικά.

Εκτιμώντας ότι οι μηχανικοί – ερευνητές τους οποίους το ΤΕΕ εκπροσωπεί αποτελούν σημαντικό κομμάτι του ελληνικού ερευνητικού δυναμικού, προσδοκά στην ενεργό συμμετοχή εκπροσώπων του καθώς και της ΕΠΕΤΚ για τη λήψη αποφάσεων σε θέματα έρευνας, τεχνολογίας και καινοτομίας. Τα θέματα αυτά θα έχουμε την ευκαιρία, ωστόσο, να τα συζητήσουμε διεξοδικά στην εκδήλωση που πρόκειται να διοργανώσει το ΤΕΕ σε συνεργασία με τη ΓΓΕΤ και τους αρμόδιους φορείς με θέμα «Συζήτηση για το Σχέδιο Νόμου Έρευνας & Τεχνολογίας με έμφαση στις ερευνητικές προτεραιότητες, το θεσμικό ρόλο και την αναγνώριση των νέων ερευνητών».

Σήμερα, όμως, η Ευρωπαϊκή Συνάντηση EurekaBuild αποτελεί μία πιλοτική συνάντηση, όπου θα φανερωθεί η δυνατότητα των φορέων της βιομηχανίας και της κατασκευής να μετάσχουν στην έρευνα, σε ποιο βαθμό υιοθετούνται οι προτεραιότητες που τίθενται από την ΕΠΕΤΚ, καθώς και η δυνατότητα χρηματοδότησης προγραμμάτων EurekaBuild και η ανταπόκριση στα ερωτήματα που διατυπώνονται από το ΤΕΕ και την ΕΠΕΤΚ προς το ΥΠΑΝ.